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PROGRAMA DE FISICA Il zeos)
Orienlacion : Todas las especialidades exceplo sislemas

Unidad 1 Carga y Campo Eléelrico :

-Carga eléctrica. Cuanlizaciéon de la carga .Conductores y aisladores. Ley de
Coulomb Problemas

-Conceplo de Campo cléclrico. Lineas de campo eléclrico. Delerminacion del campo
eléctiico para distribuciones puntuales y conlinuas de cargas. Movimiento de cargas
punluales en campos eléclrices. Accion del campo eléclrico sobre un dipolo
eléctrico. Problemas.

_Fenomenos de induccion electrostatica. Flujo eléctiico . Ley de Gauss, su
importancia y aplicaciones. Preblemas

Uniclad 2 . Potencial Eléclrico _

-Energia polencial eleclrostdlica. Diferencia de polencial elécliico. Caiculo del
polencial eléctrico para cargas puntuales y para cargas distribuidas. Superficies
equipotenciales y lineas de campo eléctrico. Calculo del campao eléclrico a parlir del
polencial eléctrico. Problemas.

Unidad 3 Capacidad eléclrica y diei¢clricos

-Capacidad y capacilores. Energia del campo electroslalico. Asociacion de
capacilores. Problemas

Pinléciricos. Hechos experimentales y modelo. Cargas libres y de polarizacion.
Magritudes auxiliares. Refraccion de las lineas de campo elécliico. Problernas.

Unidad 4 Corriente eléclrica y circuitos de corriente continua

_Definicion de corriente eléclica. Régimen eslacionario y olros regimenes. Primera
regla de Kirchholl. Relacion entre la inlensidad y la velocidad de desplazamientio de
los eleclrones. Ley de Ohm. Resistencia eléctrica. Coelicienie de lemperalura de la
resislividad. La energia en los circuitos elécliicos. Fuerza eleclromotriz. Circuito
eléclrico. Segunda regla de Kirchhofl. Asociacion de resislencias. Circuilos de una
sola malla y de mulliples mallas. Circuito RC. Circuilos de medicion. Problemas.

Unidad 5 Campo Magnelico

-Accion del campo magneélico sobre cargas en movimienlo y conductores coi
comiente. Selector de velocidades. Espectrémelro de masas. Ciclotron. Efecto Hall
-Cupla scbre una espira con corriente . Problemas.

Unidad 6 Fuentes del Campo magnético

-Camipo magnélico generado por corrientes eleciicas: Ley de Biol =Savart.
Aplicaciones. Ley de Gauss para el magnelismo. Definicion del Ampére.
-Ley de Ampere. Aplicaciones.

Unidad 7 Induccion magnetica

-Flujo magnélico. Hechos expenmentales. Ley de Faraday - Lenz. Fuerza
electromotriz inducida por movimiento y por variacion termporal del campo magnélico

Fjemplos y aplicaciones. Cogliciente de autoinduccion (L) y de induccion mutua (M).
Energia almacenada en el campo magnético. Circuito BL.




- Maleriales magnélicos: Paramagnelisino , Feiromagnelismo , Clamagnhelismo.
MNociones sobre circuito magnélico.

Linidad § Corriente alierna

El generador de corriente allerna. Corriente aliema aplicada a una resistencia.
Potencia disipada. Valor eficaz. Corrienle allerna  aplicada a  induciores vy
capacilores.  Nocion de faser. Circuito LCR en serie. Faclor de potencia
Pesonancia. Transformador.

Unidad 2 Ecuaciones de Maxwell y Ondas electromagnéticas
Coitienie de desplazamiento. Generalizacion de ia Ley de Ampere. Propiedades
inlegrales de! electromagnelismo. Ecuaciones de Maxwell. El conceplo de onda. La
2cuacion de onda y la funcion de onda . Ondas transversales y longitudinales. La
ecuacion de onda para las ondas electromagnélicas. Funcidén de onda arménica.
Energia en una onda electromagnélica. Veclor de Poynting. Problemas

Unidad 10 Optica Fisica - Interferencia

-Naiuraleza ondulatoria de la luz. Diferencia de fase y coherencia.

-Interferencia en peliculas delgadas. Suma de ondas armonicas medianle tfasores.
Dingrama de interferencia de dos rendijas, experiencia de Young. Calculo de la
Irtensidacd. Diagrama de inlerferencia de tres o mas fuenlies espaciadas.

Anidad 11 Difraccién

-Difraccién de Fraunhofer v de Fresnel. Diagrama de Difraccion producido por una
sola rendija. Diagrama de inlerierencia — difraccion de dos rendijas. Difraccion y
resolucion. Redes de difraccion. Aplicaciones y problemas.

-Poiarizacion por absorcion, refiexion y dispersidn. Nocion de birrefringencia.

Unidad 12 Calor

- Variables termodinamicas inlemas: p, V y T. Estado térmico y temperatura.
Escalas de temperaturas Celsivs  y Fahrenheil. Termometros de Gas y escala de
temperaturas absolutas.

Capacidad térmica y calor especifico. Calorimelria. Cambio de fase y calor latente.
Ecuacién de esiado de un gas ideal. Equivalente mecanico del caijor. El tiabajo y el
diagrama p-V para dislinlos procesos.

Unidad 13 Principios de la Termodinamica

Primer piincipio de la termedinamica. Energia interna de un gas ideal
Transformacion adiabalica. Maquinas térmicas y el segundo principio de la
termodinamica. Ciclo de Carnot.

-Dilatacion térmica: Lineal, superficial y cubica.

-Transferencia de energia i¢rmica. Conduccion. Fesistencia Ténmica



- Maleriales magnélicos: Paramagnelismo , Ferromagnelismo Diamagnelismo.
Nociones sobre circuilo magnélico. q,

Unidad ©. Corriente allerna

El generador de corriente allema. Corrienle alterna aplicada a una resistencia.
Potencia disipada. Valor eficaz. Corriente alterna aplicada a inductores vy
capacilores.  Nocion de fascr. Circuito LCR en serie. Faclor de poiencia.
Resonancia. Transformador.

Unidad @ Fcuaciones de Maxwell y Ondas eleclromagneiicas
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sola rendija. Diagrama de interdeiencia - difraccion de dos reodijas. Uilliaccicon v
resolucion. Redes de difraccion. Aplicaciones y problemas.

-Polarizacion por absorcion, reflexion y dispersion. Nocion de birrefringencia.
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i B LE ey 0 Easctn Sasion, andBinne T,
Escalas de i: mpbmlum“ Celsius y i ‘ahrenheil. Termometos de Gas y escala de
temperaturas absolutas.

Capacidad 1érmica Yy calor especilico. Calorimetria. Cambio de fase y calor latenle.
Fcuacion de estado de un gas ideal. Equivalente mecanico dei calor. El irabajo v el
diagrama p-V para distintos procesos.

Unidad 13 Frincipios de fa Termodinamica

Primer principio de la termodinamica. Energia inlermma de un gas ideal
Transforrnacion adiabatica. Maauinas térmicas y el segundo principio de la
{ermodinamica. Ciclo de Carnol.

-Dilatacion térmica: Lineal, superficial y cubica.

Transferencia de energia térmica. Conduccion. Besisiencia Térmica
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puntuales en campos elecliivos. Accidn del campo  elécliico sobre un :l]u..u
eléctrico. Problemas.
-Fenémenos de induccion electroslalica. Flujo eiéeliico . Ley de Ganss, su

imporlancia y aplicaciones. Problemas
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potencial l',‘!l-,‘i_}ll ico. Problemas.

Ui‘si(!ﬂd" 3 Capacidad elécirica y dieléctricos
-Capac rrhi! v eapacitores. Fnergia del campo  electroskitico. Asociacion  de
sapacionts, Problemas

wlncirices, Heches pxusrimantales ¥ savdlein. Cargay LDms ¥ de peowssinaion,

P\fhg;.hudet; auxiliares. Relraccion de l ]Ih(,d.) de campo ,l%lnc,o 2 i()hl(}iﬂdo

Unidad 4 Corriente clécirica y circuitos de corriente conlinua

-Delinicion de corrienle eléchiica. Reégimen estacionario y olros regimenes. Primera
regla de Kirchhoff, Relacion entre ia inlensidad y la velocidad de desplazamienio da
los electiones. Ley de Chm. Resislencia eléctrica. Coelicienle de temperalura de la
resistividad. La energia en los circuilos eléciricos. Fuerza electromolriz. Circuilo
eléctrico. Segunda regla de Kirchholl. Asociacion de resistencias. Circuilos de una
sola malla y de mulliples mallas. Circuilo RC. Circuitos de medicion. Problemas.

Unidad 5 Campo Magnélico

-Accién del campo magnélico sobre cargas en” movimienlo y conduclores con
corriente. Selector de velocidades. Espectrémelio de masas. Ciclolion. izfeclo Hall
-Cupla sobre una espira con corriente . Problemas.

Unidad 6 Fuemw del Campoe magnetico

-Cammpo magnéhco generado por corrientes eléctricas: Ley de Biot —Savart.
Aplicaciones. Ley de Gauss para ¢l tnagnetismo. Definicion del Ampere. '
-Ley de Ampere. Aplicacicnes.

Unidad 7 induccion magnetica

-Flujo magnético. Hechos experimentales. Ley de Faraday - Lenz. Fuerza
electromolriz inducida por movirnienio y por variacion temporal del campo magnélico
Ejemplos y aplicaciones. Coeficiente de auleinduccion (L) y de Induccion mutua (M).
Energia almacenada en el campo magnético. Circuito RL.
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PROBLEMAS DE TERMOBDINAMICA

TERMOMETRIA - DILATACION - GASES IDEALES

Iy FExaste ung temperature para la cual comcrdan fas murcas indicativas de des termometros
0 1

graduados uno en la escala Celsius v otro en Falwenheit”

Ria -0

/ o0 ¢
fy =305 B0C
oo =
!‘ - “( ,'- ;\l:-} }
1807
1 () ) 4 | )
=32y | —iE———
1 &i 0 4
v= =0

2) w Un termometro de gas a volumen constante tiene una presion de 1000 Pa a 157 C. 51 Ta presion

s¢ mcrementa a 2000 Pa o Cudl es la emperatura Celsins” Gas (A)
b Otro termometro de pas a volumen constante tiene una presion de 1200 Pa a -7 "C. 51 la
presion se incrementa o 1500 Pa [ Cudl es Lo temperatura en Celsins?

Riasa)l t=3HB°%C - by =237%

3) Un recipiente de vidrio esta Heno con 30 cm™ de mercuno a 18 °C  Cuanto mercurio se

derrama st la temperatura se eleva a 46 °CY,

i i ; b . 4 s % oy sl

Tl coeficiente de dilatacion hineal del vidrio vale  9x 10™ °C ¥
e St b e T o e 5 -

dilatacidon chbica del mevcunio es 18x 107 °C

Ria: 168 cmy’

el coeliciente de

4) Sea una barra de acero de | m de longitud v 4 cm” de seccion tansy ersal a la temperatura

de 20 °C. St la temperatura se eleva a 60 "C. calcular:

a)  El incremento en su fongitud.

b) La fuerza necesana para wnpedit su alarpamiento,

Acero ; coeficiente de dilatacion lineal a= 11 x 10" ¢
Modulo de Young Y =200 Gpa

Ria; a) 044 mm : b) 352x 10°N.

5) Demostrar que el cambio de densidad A de una sustancia correspondiente a un cambio

Al en su lemperatura . esta dado por

Ap=-F p &
donde f es el coeficiente de dilatacion cubica
Exphcar la causa del signo negativo!



6) La higura representa anco transformaciones . ab be . od - da v ac de un gas ident trazadas
en el plano p- V.

Sipr=4x 0 Pa . pp= 10XIO Pa . vy= 25 m/kmol. haila

a) Latemperatura T v ia temperatira

de los estados b« d g T _

By El volumen especifico vo ! \ a I

¢y El velumen real en el estado a @ s e ——
el sistema consiste en 4 kmol de ] M "
hindrogeno. |

d) La masa del gas v su denstdad en el l \R' e

estado a . suponiendo que sea oxizeno d ¢ :
(O)vqueV,=5m

Ria: a) T=3008K 'T,=73K  Ty=I1203 K
By, Me=G. 25 nridkmol = @ Ni=l0am
dy m=6d ke 2= 128 Ke/m

71 Demostrar que el coeficiente de dilatacion cibica 2 de un gas id
absoluta T resultagual o 1T

al a la temperatura

CALORIMETRIA

Pk

%) Un calorimetro de equvalente en agua 20 o contiene 100 ¢ de agua a 20 °C. Se agreean
0 o de una sustancia desconocuda a una temperatura de Q0 “C. obieniéndose una
temperatura final de equilibrio de 24 °C,

Calcular ¢l calor especifico de la sustancia agregada. Coagua = 1 cal/p”C

Ria: Co= 0,145 cal/g™C

9) 1) Un calorimetro contiene 40 ¢ de agua a 22°C v se le agrega 50 o de agua a 50 °C,
obteniéndose una temperatura Linal de cquiibrio de 35 °C,
Calcular el equivalente en acua del calorimetro.
b) Se vacia el calorimetro v se agreea 100 ¢ de agua a temperatura ambienie ( 22°C )
Lucgo se agrecan 80 ¢ de aluminio a 90°C.
Caleular la temperatura final de equilibrio,
Calor especifice del aluminio = 022 calfg"C.

Rta: ayz=1i8g . w=3086°C

=



Focnliad Hegional

10y Un calorimetro contiene 200 ¢ de un hiquido cuvo calor especilico se desea conocer.

Como elemento calefactor hay una resistencia eléctrica sumergida en el liquido v cuvos
hilos conductores de alimentacion son sulicientemente {inos como para despreciar la
trasferencia de calor al exterior a traves de los nusmos. Este calorimeiro presenta un
cquivalente en agua de 30 ¢

St durante un tiempo de 3 minutos la resistencia disipa una poiencia constante de 20 wall
v la temperatura del liguido se merementa de 17.6 °C a 22.5 °C _ hallar el calor especifico
de este liquido

Ria: C.==(.73calfo®C

u

11y Caleular,

1) Cantidad de calor necesaria para transformar 10 kg de agua en estado sohdo
a -30 °C en vapor de agua a 100 °C.

b) Representar la evolucion en un grafico de Q = (). donde O es la cantidad
de calor absorbida desde -30°C hasta 100°C (vapor) . Suponer los calores
especitficos constantes

Datos: calor especifico del hiclo = 0.55 cal/g °C : calor especilico del agua = 1 cal/g °C

Calor latente de fusion del hiclo — 80 cal/g : calor latente de vaporizacion del

avua - 540 caliy

Rla: Q=7365 keal
12yEn el interior de un calorimetro se tiene una mezcla de 100 ¢ de huclo v 300 ¢ de agua a
fa temperatura de 0°C . Qué cantidad de agua inicialmente a 30°C debe abaduse a la
mescla para fundir completamente el hielo? Ei resubtado fimal constste en agua liguida a
i
R .. 2678

13) a) En un recipiente térmicamente aislado . que micialmente contiene 2 Kg de agua a
25°¢" . se introduce un trozo de hielo de 0350 Kg de masa v que esta a 0 °C. Detlerminar

la temperatura v composicion finales del sistema.
b)Repetir el caleulo para una cantidad nucial de 1 Kg de agua

Rias: a) temperatura final = 9.36 °C . todo agua = 2.35 kg
b) mezcla de ( 1.312 Kg de agua + (L038 Ke de luelo ). odo a0 °C

TRANSFERENCIA

14) a) Calcular la corriente calorifica a través de las paredes de una heladera de superficie
total 4 nv v cuve material aislante es poliestiveno expandido ( conductividad térnnca



cectibead sl Buee ey et - Clgdedin de baaep [T - 2006
=001 W O SR LRAS lemperatyas interior v exteror de o

heladera son 5 "C »
b, Que canbdad de calor se transiiere 3 tases de los paredes duranie un dig
Expresario en keal v en Kw-hora
Ial

R a=26.7 Walt ) By - 38T Rl S06R4T Kw o h

P5yUna Jarga vartlla, wslada para eviar perdidas de calor. fiene uno de sus extremos

sumergido en agua hirviendo v el otro en una mezcla de agua v hiele. La varillz consta de
100 em de cobre (con un extremo en vapor) v una longitud Lo de acero {con un extremo
en hielo). Los dos trozog tenen la misma seccion: 0.5 car”. La temperatura de la union
cobre-acero es  60°C una ves cstablecido el réemmen estacionario. La conductividad
iermuca del cobre es 0.92 caliseg ¢m °C v la del acero (1,12 en lag mismas unidades.

a) . Cuantas calorias por segunddo pasan del bafio de vapor a la mezcla de agua v hielo?
by ¢ Cualesel valorencmde Ly?

Ria - ay 0384 calis ; b)) 19.6cm

16} Una barra de 20 cm de loneitud esta formada por un nicleo macizo de acers de 1 em de
didmetro. rodeada por una emvoltura de cobre cuvo diimetro exterior es 2 cn La
superficie exterior de la barra esta mslada térmicamieme v uno de sus extremos se
mantiene a 100°C v el otre a 0°C Caleular
a) La corriente calorifica de la burra,
by ;. Que fraccion es transportada por cada sustancia”.

Conductividad (érmica del acero -~ 012 cal fseg cm °C

Conductividad (émmica del cobre — .92 cal/see cm "'
Ria: a} 113 ecalis : b) Acero @42 % Cobre (938 %

I 7) La pared de un homo estd iormada por dos capas de espesores ¥ = 20 em la capa inlerior
voxo = 10 em la exterior . de conductividad térmica 4 x 1077 calisee em °C la interior
conductividad @érimca 2 x 107 calisee em °C la exterior. Se manticne la superficie
miertor del horan g 600 “C v la extenior a 460 °C . Caleuiar
a) La comiente calorifica por mmidad de drea
by La temperatura de o unién entre las capas

Ria 4 2Bdealsm’ © by %7C

1 8) Una pared de ladrillo de 20 em de espesor v conductividad térmica 5 x 107 calfs em °C
separa una habitacion en la que el aire tiene una temperatura de 13°C _ del exterior donde
¢l aire tiene una temperaura -5 °C _ Si el coeficiente de cony eccion interior es de 107
calts em” °C v el doble de este en el exterior . caleular
)y La corrente calorifica por unidad de drea a taves de la pared.
h) La temperatura de la superficie intertor de la pared.
¢) Latemperatura de la superficic exterior de la pared.

Ria: a) 3.6d callsm By AT @ el 33
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19) Cuande se Heva un sistema desde e i
estado a al estado b sevon b |"'

feura. a lo fargo del camno ach. se

i (& i

entrega al sistema una cantidad de '| B e
- 7 2 s | .

calor equinalenie a 80 J v el sistenia | ], I |l
realiza 30 1 de trabajo. | 1 F l
a) ;Cuanto calor recibird el sistema | ' 2 1
BE, MR | ! e —t

alo Targo det camino adb si ¢l ] 4 d

trabajo que realiza fuera L0 J7
by El sistema vuelve del estado

b al estado a porun camine - i
curvo. El trabajo que se entrega al
sistema es de 20 1. El sistema. jabsorbe o entrega calor!. ;cudnto’.
¢) SiU,=0vU=401. hallar el calor absorbido en las lmlmnmwmu ad y db.
Rtaw a) Q=601 : b) Qu=-70]{entrega) : Qui=50) ; Ou=107
20) Un Auido expermmenta el proceso 1ab 4 PikPa)
representado en Ja figura. de tal forma que
en la parte sobarica del proceso resulta A === m P W
O = 11 K ven fa parte ISOCONG : //"
O, 12 KJ. Si la energia interna del estado /,'7/
imcial i es U, =2 KJ . realizar las siguienies o
determinaciones: Jib]e==-— i : > 3
a) Laenervia interna del estado « " :
b) La energia nterna del estado £ 1 : :
¢) Suponer gue el sistema regresa desde el i——— = - e VAR
] 240 ) ()

estado I al estado i sezun la linea recta
representada en la figura. (Cuanto calor se habra extraido del sistema en este procesa’’

Rig; a) U,=9kl : by W=l ke ; g}« dl=-25 K

21y Un kilogramo de agua a 100 "C se vapariza al estado de vapor de agua a LOG
presion de b atm ( 101.3 Kpa ) 3
a) Demostrar que en este proceso . | o de aguase ¢ expande a un volumen de
aproximadamente 1.700 hitros de vapor de agua . suponiendo que el vapor de agua s
comporta como un gas ideal
by Caleular el trabajo realizado en esta expq msion del volumen en contra de fa presion
atmosférica constante de 1 atm . el calor absarbido por ¢} avua _ v la vanacion de
energia interna entre los dos eslados del avua,
Calor latente de vaporizacion del agua a p= 1 atin a0 cal'y

Ria: B W=I1T2K! @ Q=2200K) All= 2088 K

77y Una masa de 20 o de cas He realiza una trans formacion sobarica a la pres

e de 150 kpa lumiim :19 una temperatura wicial de 20 °C 4 una final de 80"

1 Conisian-
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25)

o I A XS R R P Prateid =« Ll L ] 35ha, b= S
Caleular el 1raba HCIANLD DoT @ vas e

1NLerng

cator atsortido v da s anacion de eneropg

L I

Gas He : M = 4 o/mol - o= LR

LR B
e
™
|
e

Rias - W= 0 a0 R

;.

ope
Sl
v

Se cabiena un eas

weat a4 velumen V) consiante. desde Ia presten micial py hasta gue
se duplica la presicn. luego se expande sotémicamente hasia que su preston aleanza of
valor micial. v luego se disimve ef volumen manteniendo ia presion constante. hasts
clvalor primiuve det volumen completando asi un ciclo cerrado. Si = 101 Kpa v

a} Representar este ciclo en e
cabo del ciclo

#-1 v caleular el trabajo total realizado por e! vas al

bj Caleular fa variacion de energia interna s el calor absorbido por el was al cabo del
ciclo

Ria: a) W= 590 : by AU=0 ; Q=W=3500]

Un gas rdeal para el cual es ¢, = : R ocupa un volumen de 2 m ala presion de 3 atm v
4 una temperatura de 400} El pas se expande hasta Ia presion fimal de | atm. Caleular
el volumen v temperatura finales. ol trabaje realizado | of calor absorbido. v [a vaniacion
de encrgia mterna en cada una de las stgutentes transformaciones. dibujandolas en cada
case en un diagrama p-\'

a) Sila expansion es 1solérmica cuasi-estatica.

b) Sila expansion es adiabatica cuasi-estitica,

c) St laexpansion es adiabatica libre . (en contra del vacio),

Rigs - ay¥=dém . T=400K : W=a68K) - QO=W <« AU=0
h) N=g8lm T =158 K s W=393 Ky = (r={) - All=XY
Gl V=hm [ T=400K | W=0 : Q=0 - Al=0p

Ui mol de vas ideal evoluciona seean e ciclo indicado en L Nevra formiado por una
transformacion isotérmica AB donde el cas absorbe calor de una fiente de temperdatura
T . luego efectia una transformacion isocora BC donde se enfria cediendo calor v
finalmente una transformacion adiabatica CA que lo retorna al estado nieial |
Sabiendo que py=4aim ©  pu=2 am
3 P4
Mol L] 2 gy = R. calcular: ot
a) La cantidad de calor que el sistema .
intercarnbia con el medio exterior en cada \ ‘“‘x\#.’ﬂ
transformacion \ en e ciclo towal, ' % s
b) El trabago realizado en cada transformacion \ l
ven todo el ciclo, ¥
¢} bl rendimiento del ciclo B rendimiento 1 de i ' .
Und maguing ermica que opera entre dos . ¥

fermpera

2 dafing coma el cociente enire o

trabajo realicado al cabo del cicio
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Rigs - @) Qapn =281 KJ Gper=-225KF 5 (=4 Oy = (156 )
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APLICACEON DEL SEGUNDO PRINCIPIO

26) Una maquina de Carot absorbe calor de una fuente a una temperatura de 100 5C v
entrega calor a una fuente de 0 °C, Si la maquina absorbe 1000 J de la fuente Jl:{:n

Caleular:
a) [ rendimiento.
b) Lacanudad de calor que entrega por ciclo.
¢) El trabajo gue realiza.
Rias.: a) 7 =0268 by O=732F . & W=2I58

27) Una maquina fricorifica de eficiencia 1gual a ta mutad de la correspondiente maguina
frigorifica de Camot funciona entre dos fuenies a temperatura de 200 K v 400 K. 5t
absorbe 600§ de Ta fuente fria . cuanto calor entrega a la caliente.

Ria: OQ=1800)

2%) Una maquina érmica cuve rendimiento es fa mitad del de una maquina de Carnol tra-
baja entre 0 °C v 100 °C. La fuente a 0 °C es una gran masa de hielo. Sila maquina
absorbe 1000 J por ciclo de la fuente mas caltente  Hallar la masa de hielo fundida al
cabo de una hora. duranie {2 cual Ia maguina trabaja a razon de 100 ciclos por minuto.
Ria: m= 155 keh

20) Un sistema evoluciona seeun un ciclo de Carnot absorbiendo calor de g Tuente a 373 K.
v entregando calor a la fuente de 2 FO0G 3 de la fuente

73 I, %1 en cada aclo absorbe

caliente,
Calcular:
ar La AN del sistema
by La AN de las fuentes.
¢) La AS del universo,
Rias.: a) AS. =0 by A% =0 gy AN =

30) En la figura se muestra un motor reversible de €
elicienciaigual a 2.

ciclos

amoi que impulsa a un refnigerador de
Suponiendo que ambas maguinas realizan un numero entero de

Caleular para cada 1000 cal que se extraen de la fuente a la temperatura T

a4y Las cantidades de calor intercambiadas por cada maguma con cada una de las fuentes.
bLa AS de las fuentes

c) La AS del umverso,
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PROBLEMAS DE CORRIENTE ALTERNA

~Una bobina posee una inductancia L = 04 H y resistencia propia Ry = 100 £2
La babina se conecta a una linea de 220 volt eficaces y 50 Hz.

a4

Determinar; a) El factor de potencia. b) La intensidad de corriente eficaz.
c¢) La potencia media suministrada por el generador.
Rta.: a) 0,62 b)1,36 A c)185 W

2 -Una bobina posee una resistencia en corriente continua de 80 ohm y una
impedancia de 200 Q a una frecuencia de 500 Hz. Determinar: a) La induciancia L
de la bobina.  b) Su reactancia X | a 1000 Hz.

Rta.: a) L= 58,3 mH b) X | = 366 Q2

3.-Una bobina con resistencia e inductancia se encuentran coneciados a una
linea de 220 volt, 50 Hz. La potencia media suministrada a la bobina es 120 W y
la comiente eficaz es de Iy = 2 A. Determinar: a) El factor de potencia. b) La
resistencia de la bobina. ¢) La inductancia de la bobmna. d) ;L2 iniensidad de
corriente atrasa o adelanie con respecto a la tension del generador? Calcule el
angulo de fase.

Rta.:a)027 DbDIR.=30Q c)L=03H dj¢=743"

4.-Un generador que entrega una tension de 100 voll eficaces se encuentra
conectado a un circuito serie formado por un resistor y un capacitor. Si la tension
eficaz sobre el capacitor es de 80 volt. Determinar: a) iLa tension eficaz sobre el
resistor. b) Realice el diagrama de fasores. Rta.: a) 60 volt

5 -Por una bobina circulan 15 A eficaces cuando se la conecta a una linea de 220
volt de c.a., 50 Hz. Cuando a la misma bobina se le conecta en serie una
resistencia de 4 Q y al conjunto serie se le aplica una tension continua de 100
voli, la corriente que suministra dicha fuenie, luego del fransitorio, es de10 A
Determinar: a) La resisiencia R de la boblna b) El valor del mduc;tor ks

Rta.: a) R = 6 ohm b)L =44 mH

6.- Un circuito serie LCR ,conL=10mH, C=2 uF y R =5 Q se encuentra
conectado a un generador de c.a de 100 volt de lension de cresta, dicho
generador es de frecuencia f variable. Determinar: a) La frecuencia de resonancia.
b) La intensidad de corriente eficaz le¢ en resonancia.

¢) Si ahora la frecuencia f= 1273, determinar Z, | y el anguio de fase ¢ entre la
tension y la corriente.

Rta..a)fo= 1125 Hz b)ler=141A C})Z=182Q, la=39A $=45°

7 -Se conecta en serie con un generador de c.a. de 50 Hz una bobina de 0,25 H y
un capacitor C. Utilizando un voliimetro de c.a. se mide una tension eficaz de 75
volt scbre el capacitor y de 50 volt sobre la bebina. Determinar: a) La capacidad C
b) La iniensidad de corriente eficaz en el circuito. ¢) La tension eficaz en el
conjunto serie capacitor - bobina. Rta:.C=27 uF, l4=0,64 A, Vic=25voli

8 -Cuando se conecta un circuito serie LCR a una linea de 50 Hz y 220 voit
eficaces, la comienie es Iy = 11 A y la comriente adelanta a la tension del
generador en 45° Deaterminar: a) Hallar Ia polencia media suminisirada al circuito.
b) La resistencia. ¢) Sila L = 0,5 H, calcular la capacidad C.

Rta.a) Pn=17110Q, PB)P=1410Q, c) C=186 uF



FROBLEMAS DE OPTICA ONDULATORIA

P.1- En un disposilivo de doble rendija simifar al utilizado para la experiencia de Young, la
distancia d entre rendijas es de G 1 mm . la distancia X a la pantalla es 30 cm vy las rendijas
son ilurinadas con una luz de 1(";:0“&1’1 de ondz }_ 590 nm. Caicular;

a)lLas coordenadas de fos minimos param =0, 1y 2 _ b)las coordencuas de! primero y
segundo maximos . ¢} Distancia enlie maximoes v minimes consecutivos, ) ‘,om**r nada
angular 0 para el dacimo maximo

Respuesta : a) yo = 0885 mm , yo.=265mm, ya= 442 mm

Byy. =177 mm ., y,= 354 mm c) Ay =0.885mm d. B =338"°

P.2- Dos rendijas paralelas cuyos centros s& encuentran separacos 0.7 mim se iluminan con
luz monocromatica. En una panialla colou—ma a 40 cm de las rendijas se obtienen las bandas
de interferencia, siendo la distancia entre dos franjas oscuras consecutivas de 0.30 mm.
Hallar a longitud de onda de la luz.

Respuesta: 2. — 525 nm

F.3- Dos rendijas que se encuentran a2 una distancia de 0.1 mm, se utilizan para realizar la
experiencia de Young, si la pantalla donde se recoge el diagrama de interferencia se
eéncuentra a una distancia x = 50 cm y las rendijzs son iluminadas con una luz vicieta de
Ly= 400nim yroja de 2, = 700 nm Determinar en la pantalia la distancia entre el maximo
central y el primer maximo a cada lado para cada calor.

Respuesta - y, = 2 mm, y, = 3,5mm

P 4-Determinar la distancia d, entre rendijas, en un dispositivo para realizar la experiencia de
Young, tal que produzca franjas de interferencia separadas 10 Y sobre una pantaliz lejana.
Supener que las rendijas »on iHuminadas con luz de sodio de /... = 589 nm.

Respuesta: d =233 10" " m

P.5- Supongamos poseer 3 fuentes ccherentes, que emiten en fase, separadas una
distancia d = 4 ). . Encontrar la ceordenada angular del primero y segundo minimo.

Nota: Recordar que si tenemos mas de dos fuentes, existen (N —1) minimos entre dos
maximes principales, con maximos secundarios entre dichos minimos siendo N el némero
de fuentes. Respuesta: (i | = 4.78 Biw=9.59 "

F. 6 — Cuando se ilumina una doble rendija con una separacion d , con luz coherente ds
longitud de onda 7. | la distancia entre los méximos adyvacentes en una pantalla lejana es de
1cm . Sila separacion entre las rendijas se aumenta al doble y la longitud de onda de la luz
Incidente se reduce a la mitad, la distancia entre los maximos adyacentes en la pantalia
entonces sera:

ajdcm b)2cm c)ytocm di025cm e)05cm Respuesta; 0,25 cm

/- En ciertos casos se desea dirigir la mayor parte de la energia radiada por un transmisor
de radio en determinadas direcciones, en estos cascs se utilizan pares o conjuntos de
anienas que se comportan como ranuras radiadoras de ondas electromagnéticas, de esta
forma este es un problema de ondas idéntico al de la luz. Un transmisor de 60 Megahertz
alimenta en fase dos antenas idénticas, separadas una distancia d = 15 m. Determine:
a) ¢ En que direcciones la intensidad es cero ?. b) ¢ En qué direccion con respecto al
maximo central la mten sidad de la onda | ha caido a la mitad?

Respuesta: a) 0,=9° 358 3, = 20° 8. = 56° 26 10 =4° 45
o



P 8- Se efectua un experimenic de interferencia con doble rendys en una camara gue se
puede evacuar completamente. Con luz monocrematica se observa un patron de
interferencia cuando dicha camara esta abierta al aire. Al realizar el vacio en el recipiente. un
observador cuidadoso observard que ias franjas de interferencia:

a)Cambian su color hacia el rojo. byDesaparascen completamente c)No camibian
d) Se mueven apartandose ligeramente.  e)Se mueven juntandose ligeramente

Respuesta: (d)

£

P.9- Un par de rendijas se iluminan con luz amarilia proveniente de una lampara de vapor de
sodio de A = 589 nm . La distancia entre rendijas es de 1 mm y el patron de interferencia que
se observa en una pantalla gue se encuentra a 2 m de las rejillas posee una separacion
entre maximos adyacentes de 1,178 mm . Si ahora colocamos inmediatamente detras de
una de las rendijas un vidrio de n = 1,55 , tal que los lugares de maximos y minimos en la
pantalla se corren, de tal modo que donde antes habia un maximo ahora existe un minimo.
S e pregunta ;Cual es el menor espesor de vidrio gue puede dar este efecto?

Respuesta: e = 535 nm

P.10- Una lamina de vidrio de 0.45 um de espesor es iluminada con un haz de luz blanca,
normal a la lamina. Teniendo en cuenta que el indice de refraccion n, del vidrio es 1,5 .¢Qué
longitudes de onda dentro del espectro visible apareceran intensificadas en el haz reflejado ?
(Espectro visible = 400 - 700 nm )

Respuesta: Solo k, =540nm param =2

P 11 — Sobre una pelicula jabonosa (n, = 1,33) incide luz blanca, formando un angulo de 40°
con la normal a la pelicula .. Qué espesor minimo debe tener la pelicula para que los rayos
reflejados tengan coloracion amarilla? ( 7., = 600 nm).

Respuesta: € = 99 nm

P.12 - Sobre una pelicula jabonosa (n =1,33) , en el aire, incide normaimente un haz de luz
blanca si la luz reflejada es de 570 nm (amarillo ~verdoso) Determinar el espesor de la
pelicula de jabonosa

Respuesta: e = 107 nim

P.13- El ancho Ay del maximo cenfral, (distancia enlre los minimes para m = 1) en el
diagrama de difraccion para una sola rendija es de 54 mm .La luz ulilizada posee una
longitud de onda 2. = 584 nm, Si la distancia focal de la iente es de 1,30 m (distancia a la
pantalla ) y la lente se encuentra muy cerca de la ranura. Determine el ancho de (a rendija
Respuesta: a = 0,281 mm

P.14 — Una rendija de 0,1 mm de ancho se ilumina con luz de longitud de onda 600 nim, el
diagrama de difraccion es focalizado sobre una pantalla que se eéncuentra & 40 cm de la
lente. encontrandose la lente muy proxima a la ranura. Hallar ia distancia y la coordenada
angular entre el centro de la franja central brillante y ! 2do y Ser. Minimo.
Respuesta: vy, =48mm . 6.=068°=0° 41

y3 =73mm , 0:=103°=1° 1
P.15- En el problema 14 | determinar que porcentaje de la intensidad maxima representan
las intensidades del primero y segundo maximo, consigerando que estos se encueniran,
aproximadamente, en la coordenada angular media entre los minimos adyacentes.
Respuesta: 1°)4.5 % 2R 2t

3



- Una abertura de ancho g , se encusentra iluminada con luz blanca . a)Se pregunta:
JPara que valor de a se produce el primer minimo para fa luz roja (L = -ES,J-L. nm ) con un
angulo # = 20 ° ? b} Determinar gue longitud de ondz 2 de la luz incidente | cuyo primer
maximo de difraccion {(no contando e! maximo central} coincids con el primer minimo de luz
roja,

Respuesta: aYa=1910"" b) =433 20m

e = (=, B4 o

F.17- Un haz de luz planca es difractada por una red plana de 200 lineas / milimetro. a)
Hallar [a desviacion angular de 1z linea roja { 2. = 650 nm } en el espectro de tercer orden.

b) Determinar cual es el maximao orden (valor de m) que es posible obtener para dicha linea
v la coordenada angular gue corresponde.

Respuesta: a) 6 =22° 52 bimaey7 ., B=685 30

P 18- Se efeclua un experimento con una rejilla v se ubserva que el angulo de desviacion de
un haz de luz de i, = 700 nm es de 30° en el maximo de 2do. orden (m = 2)Determinar :
a) Bl ndmero de lineas por mim de la rejilla utiizada.
b) El nimero de ordenes (m) del espectro visible compleic (400 a 780 nm) gue se
pueden observar con esta rejilia.
Respuesia: 2)357 lineas /mm bjm=3

P.19 — Una figura de difraccion de Fraunhofer | aparece sobre el plano focal de una lente de
distancia focal 80 cm, cuando una red de difraccion es iluminada normalmente con luz de
longitud de onda 3 = 650 nm . Se observa entonces que la distancia entre dos maximos
consecutivos es de 1,04 mm y aue el mdximoe de 5 ° orden ne aparece. Delerminar;

:Dr“. ancia o enire las lineas de la rad. biAncho a de la ranura.
Respuesta: a)500 i m B}100 e m

P.20 - Una lampara de vapor de sodio excitada emite dos lineas de longitudes de onda muy
cercanas X ,;= 589 00nm . .= 589 59 nm . llamadas doblete de! scdio. Se pregunta:
a)e, Qua minimo de ranuras se requieren en una n_,jil‘.a para resoiver el dobleie de sodio en gl
primer orden 7 b); En el cuarto ordan?

Respuesta ; a) 1000 b) 250

P.21- Una parte importante de! espectio de emision de una lampara de vapor de sodio,
consiste en las dos lineas amarillas conocidas como doblete del sodio de 589,00 nm vy
589,59 nm de longitud de onda . Este haz incide normalmente sobre una red de difraccion
cuyas rendijas se encuentran a una distancia d = 2,1.10 ~° mm, si e! haz solo ilumina 1,7
mm . Determine a) ¢ 3ajo las condicionas anteriores e resuclve ¢l daoblete del sodio?

b) Si NO se resuelve . (Que soluciones propone?.

P22 - En refzrencia al espectroscopio de PRISMA v de REJILLA | una de |zs siguientes
opciunes es la correcta :

a)En la rejilla sufre mayor desviacion el rojo que el violeta.
b)en la rejilla sufre menor desviacion el rojo que el violela igual que en el prisma.
c)En la rejilla sufre menor desviacion el rojo aue el vicleta opuesto a 1o gue ocure an &l
prisma.

a)En la rejilla sufre mavor desviacion el rojo que &l vicleta cpuasto a 1o que ocurre en el
prisma.



P.23- Demostirar que en &l espectro de luz blanca oblenido con una red de difraccion, a
linea roja ( A = 540 nm } del espectro de segundo orden esia por encima de 13 linea violeta
( A = 400 nm ) del espectro de tercer orden

P.24 - Un radar de conirol terrestre genera un haz de microondas de frecuencia f= 5,2 GHz
Se pregunta: ; Qué tamano debe tener el plate de la antena parabolica si el radar debe
discernir dos aeroplanos separados por 20 minutos de arce?

RESPUESTA: Diametro = 10.5 m

P25 —~ Una camara fotografica posee una lente de distancia focal f = 50mm y abertura
maxima f /2,8 la camara enfoca la imagen de un objeto que se encuentra a 9 m de distancia.
Sabemos que la resolucion se encuentra limitada por la difraccion se pregunta entonces:
a)Cual es la minima distancia entre dos puntos del objeto que se puedan resolver ? b);, Que
distancia tendrian dichos puntos en la imagen? c} ,Como se modifican las respuestas (a) y
(b) si la abertura se lleva a {/16?7. Suponemos en todes los casos un 2 = 500 nm

RESPUESTA: a)y =0,252 mm bl ¥'= 14 .10° mm

LA



